新时代加快建设交通强国的进展与成效

本刊记者 张涛

党的十八大以来,在党中央、国务院的坚强领导下, 我国交通运输事业取得了历史性成就,发生了历史性变 革,迎来了由交通大国向交通强国的历史性跨越,有力 保障了第一个百年奋斗目标的实现。习近平总书记指出, 几代人逢山开路、遇水架桥,建成了交通大国,正在加 快建设交通强国,交通成为中国现代化的开路先锋。在 中共中央宣传部举行的"中国这十年"系列主题新闻发 布会第七场中,交通运输部相关负责人介绍了"中国这 十年"交通运输发展的情况。

交通成为中国现代化的开路先锋

交通运输部副部长徐成光表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视交通运输工作,多次作出重要指示批示,特别是党的十九大报告提出建设交通强国,为新时代交通运输发展指明了方向。党中央、国务院先后印发《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》,擘画了我国交通运输中长期发展的战略蓝图和美好愿景。去年10月,习近平主席在联合国第二届全球可持续交通大会开幕式上的主旨讲话中指出,几代人逢山开路、遇水架桥,建成了交通大国,正在加快建设交通强国,交通成为中国现代化的开路先锋。总书记的重要指示充分肯定了我国交通运输发展取得的成就,指出了加快建设交通强国这一新的奋斗目标,赋予了交通运输新的历史使命。

回望这十年,在党中央、国务院的坚强领导下,我 国交通运输事业取得了历史性成就,发生了历史性变革, 办成了过去想办而没有办成的大事,建成了过去想建而 没有建成的一大批重点工程,迎来了由交通大国向交通 强国的历史性跨越,有力保障了第一个百年奋斗目标的 实现。

十年来,我国综合立体交通网加速成型,有力促进了国内国际循环畅通。建成了全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群、航空海运通达全球,中国高铁、中国路、中国桥、中国港、中国快递成为靓丽的中国名片,规模巨大、内畅外联的综合交通运输体系有力服务支撑了我国作为世界第二大经济体和世界第一大货物贸易国的运转。交通运输缩短了时空距离,加速了物资流通和人员流动,深刻改变了城乡面貌,有力促进

了城乡一体化进程,不仅有力保障了国内国际循环畅通, 也为世界经济发展作出了重要贡献。

十年来,我国综合交通服务能力大幅提高,人民群众获得感明显增强,铁路、公路、水运、民航客货周转量、港口货物吞吐量、邮政快递业务量等主要指标连续多年位居世界前列,我国已成为世界上运输最繁忙的国家之一。从 2021 年数据来看,平均每天约有超过 6.9 万艘次船舶进出港,飞机起降 2.68 万架次,快件处理接近 3亿件。高峰时,平均每天铁路开行旅客列车超过 1 万列,高速公路流量超过 6000 万辆次,"人享其行、物畅其流"初步实现,交通运输成为人民群众获得感最强的领域之一。一个流动的中国正彰显出繁荣昌盛的活力。

十年来,交通运输基础性、先导性、战略性作用充分发挥,为国家战略实施提供了坚强保障。完成了"具备条件的乡镇和建制村通硬化路、通客车"的兜底性目标任务,实现了"小康路上不让任何一地因交通而掉队"的庄严承诺,有力服务打赢脱贫攻坚战和乡村振兴战略实施。京津冀、粤港澳大湾区、长三角等区域交通连片成网,促进区域协调发展水平不断提升。交通固定资产投资持续高位运行,去年创下了全年完成投资 3.6 万亿元的历史新高,在服务稳定经济大盘、做好"六稳""六保"中发挥了重要作用。坚持与世界相交、与时代相通,大力推进交通互联互通,更好服务"一带一路"高质量发展。新冠肺炎疫情期间,在统筹做好疫情防控基础上,全力确保物流保通保畅,中欧班列、远洋货轮昼夜穿梭,保障了产业链供应链稳定畅通,体现了中国担当。

一大批重大交通基础设施建成运行

党的十八大以来,我国一大批重大交通基础设施建成运行。徐成光表示,交通基础设施是我们党执政兴国的重要基础,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,交通运输部坚持适度超前的原则,不断加大投资力度,我国交通基础设施建设取得了举世瞩目的成就。

综合立体交通网络加快完善。加快建设"八纵八横"高速铁路主通道, "71118"国家高速公路主线、世界级港口群、世界级机场群,综合交通运输网络的总里程超过600万公里。从2012年到2021年底,铁路、公路增加里程约110万公里,相当于绕行地球赤道27圈半,

高速铁路、高速公路对 20 万以上人口城市的覆盖率均超过了 95%。

交通基础设施服务支撑国家战略能力不断增强。 "轨道上的京津冀"加快构建,长江经济带综合立体交通走廊初步形成,粤港澳大湾区基本实现内地与港澳间一小时通达,长三角地区辐射全球的航运枢纽加快建设,黄河流域跨区域大通道基本贯通,成渝地区双城经济圈交通一体化水平明显提升。

交通基础设施转型升级步伐不断加快。交通基础设施数字化程度持续提高,高速公路实现了"全国一张网"运行,数字航道基本覆盖长江、西江干线,跨海桥隧、深水航道等关键技术位居世界前列。

今年4月,习近平总书记主持召开了中央财经委第十一次会议,研究全面加强基础设施建设问题,对加快建设综合立体交通网作出重要部署。交通运输部将深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》确定的目标任务,把联网、补网、强链作为建设的重点,加快构建现代化高质量国家综合立体交通网。

- 一是构建高效率的"6轴、7廊、8通道"国家综合立体交通网主骨架,建设多层次一体化综合交通枢纽系统,畅通经济板块高效联通的主动脉。
- 二是提升重点区域交通基础设施水平,增强国家战略支撑能力,进一步改善革命老区、民族地区、边疆地区、农村地区的交通条件。
- 三是建设安全可靠的物流供应链网络,保障国内运输畅通,推进国际物流供应链体系建设,保障产业链、供应链稳定。

四是加快交通设施数字转型智能升级,强化绿色交通基础设施建设,推进交通设施与能源、水利、信息等设施深度融合发展。

徐成光表示,目前,按照适度超前的原则,正在加快川藏铁路及公路配套工程,出疆入藏大通道、西部陆海新通道(平陆)运河工程、小洋山北侧集装箱码头、宁波舟山港航设施及综合交通枢纽等一大批战略性重大工程项目,为稳投资、扩内需、带就业、保民生,筑牢国民经济宏观大盘提供支撑保障。

铁路运输服务品质全面跃升

国家铁路局副局长安路生表示,党的十八大以来,铁路行业坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导,全面贯彻党中央、国务院决策部署,铁路发展取得了历史性成就。

这十年,路网规模质量大幅提升。铁路固定资产投资累计超过了7万亿元,增产里程5.2万公里。到2021年底,全国铁路营业里程达到了15万公里,其中高铁4万公里。铁路已经覆盖了全国81%的县,高铁通达93%的50万人口以上城市。基本形成了布局合理、覆盖广泛、层次分明、安全高效的铁路网络。

运输服务品质全面跃升。中国铁路客运周转量、货物发送量、货运周转量以及运输密度均居世界首位,铁路安全持续稳定,绿色低碳优势充分发挥。客运服务提质升级,复兴号动车组开行已经覆盖了全国31个省(区、市);运输产品日益丰富,推出了网络购票、电子客票、在线选座等服务新举措,人民群众出行更加便捷舒适,以往"一票难求"的现象得到了根本性的改变。2021年货运量完成47.74亿吨,较2012年增长了22.3%,以往长期存在的铁路运输瓶颈制约得到了有效解决。

装备技术水平不断攀升。复兴号系列产品涵盖不同速度等级、适应各种运营环境,智能型动车组在世界上首次实现时速 350 公里自动驾驶。中国铁路总体技术水平迈入世界先进行列,高速、高原、高寒、重载铁路技术在世界处于领先地位,形成了具有独立自主知识产权的高铁建设和装备制造技术体系。

铁路改革迈出新步伐。铁路管理体制实现政企分 开,铁路投融资体制改革不断深化,京沪高铁公司等一 批企业成功上市,法治化市场化改革迈出重要步伐。

国际合作开创新局面。中老铁路、亚吉铁路、蒙内铁路都相继开通运营,雅万高铁标志性项目有序推进。铁路技术装备出口全球 100 多个国家和地区,中欧班列通达欧洲 23 个国家的 185 个城市,成为"一带一路"建设的重要成果和突出亮点。

民航旅客运输量连续 18 年稳居全球前两位

中国民用航空局副局长董志毅介绍,党的十八大以来,民航运输规模快速增长。这十年来,民航新建、迁建运输机场共82个,机场总数达到250个,新增航线3000余条,航线总数达到了5581条。我国的旅客运输量已经连续18年稳居全球前两位。2019年,民航运输的总周转量、旅客运输量都超过了2012年的两倍,货邮运输量为2012年的1.3倍,航空服务网络覆盖全国92%的地级行政单元、88%的人口、93%的经济总量。

民航服务水平提质增效。航班正常率较 2012 年提升了 13.17 个百分点,连续 4 年超过了 80%。推行"干支通、全网联"服务模式,推广通程航班服务,中西部机场旅客吞吐量占全行业的比例从 2012 年的 36.5% 增长到了 2021 年的 45.2%。在脱贫地区新建运输机场 47个,航空服务对脱贫地区的人口覆盖率达到了 83.6%,比 2012 年增加了 13 个百分点。

民航战略支撑作用凸显。十年来,民航旅客周转量在综合交通运输体系中的占比提升了18个百分点,达到了33.1%。大力推动京津冀、长三角、粤港澳大湾区和成渝世界级机场群的建设,四大机场群已初具雏形。全国已基本建成北京、上海、广州、成都、西安等10大国际航空枢纽,29个区域枢纽等组成的现代化机场体系。同时,我国已与128个国家和地区签署了双边航空运输协定,开通国际航线895条。在正常情况下,国内航空公司经营国际定期航班通航62个国家的153个城市。

民航新业态新模式蓬勃发展。在全国规划建设了近80个临空经济区,其中国家级临空经济示范区17个。通航机场达到了339个,通用航空器3045架,通航已成为我国经济发展的新的增长点。

建成与小康社会相适应的现代邮政业

国家邮政局副局长戴应军表示,党的十八大以来, 国家邮政局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于邮政快递 业重要指示批示精神,认真贯彻落实党中央、国务院决 策部署,坚定不移打好三大攻坚战,坚定不移深化供给 侧结构性改革,坚定不移畅通经济社会循环,邮政快递 业实现了由小到大的跨越,建成了与小康社会相适应的 现代邮政业,迈上了交通强国邮政篇建设的新征程。

发展基础不断夯实。基本构建了覆盖全国、深入乡村、通达世界的邮政快递网络,高铁快递、航空快递运能不断增强,无人仓、无人车、无人机等智能设施、装备加快应用,快件最高日处理能力近7亿件。

公共服务不断优化。邮政普遍服务均等化水平持续提升,"十二五"时期完成了8840个空白乡镇邮政局所补建任务,"十三五"末期,全国建制村全部实现了直接通邮。快递网点目前基本实现乡镇全覆盖,建制村快递服务覆盖率已经超过80%,年人均快递量近77件。

治理能力持续提升。推动修正邮政法,出台《快递

暂行条例》,加快构建与高质量发展相适应的邮政快递 业法规、规划、政策、标准体系,行业安全监管水平加 快提升,行业文化和软实力全面加强。

行业作用日益凸显。十年来,邮政业业务收入从 1980.9 亿元增长至 12642.3 亿元,年均增幅达到 22.9%,与全国 GDP 的比值从 0.37% 提升到去年的 1.11%。快递业务量从 57 亿件增长到 1083 亿件,是原来的 19 倍,已连续 8 年位居世界第一。邮政快递业在服务国家重大战略、抗疫保供、保通保畅等方面发挥了重要作用,为打通大动脉、畅通微循环作出了行业贡献。

"四好农村路"为乡村振兴提供交通运输保障

"四好农村路"是习近平总书记亲自总结提出、亲自部署推进的一项重要民生工程、民心工程、德政工程。这项工程的实施,不仅能够给农村地区特别是贫困地区带动经济发展,更能够促进城乡公平普惠,实现共同富裕,促进共同繁荣。徐成光表示,党的十八大以来,交通运输部深入贯彻习近平总书记关于"四好农村公路"的重要指示,推动农村公路高质量发展。

农村公路网络基本形成。十年来,中央在农村公路领域累计投入车购税资金7433亿元,其中用于贫困地区的投资就达5068亿元,累计新建改建农村公路约253万公里,解决了1040个乡镇、10.5万个建制村通硬化路的难题。农村公路的总里程从2011年底的356.4万公里增加到2021年底的446.6万公里,十年内净增了90多万公里。

农村公路的路况水平不断提高。建立了覆盖县乡村三级的"路长制",到 2021 年底,我国农村公路路面的铺装率、列养率、优良中等路率分别增加到 89.8%、99.5% 和 87.4%,和干线公路的服务能力水平基本相当。

运输服务水平大幅提升。新增了5万多个建制村通客车,具备条件的建制村百分之百通了客车,农民朋友"抬脚上客车"已经从愿景变为现实。农村客货邮融合发展的水平也明显提升,基本实现了"运有所达"。

脱贫致富带动作用十分显著。"交通+电商"融合发展,"山货进城、城货下乡",加速了城乡间的人流、物流、资金流,带动了农村增收、农民致富。全国设置农村公路就业岗位77.4万个,平均年收入1.3万多元,吸收脱贫户38.1万人。可以说,这十年来,"四好农村路"引发了乡村巨变,让乡村因路而兴、因路而美,为农村特别是贫困地区带去了人气、财气,也为党在基层凝聚

了民心。

徐成光表示,预计今年全年有望完成新改建农村公路15万公里,实施农村公路安全生命防护工程8万公里,改造农村公路危桥8000座,为服务乡村振兴、推动共同富裕提供更加有效的交通运输保障。

水运基础设施总体规模保持世界第一

在综合交通运输体系中,水运具有运量大、成本低、绿色低碳的显著优势。徐成光表示,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国已经建成世界上具有重要影响力的水运大国。

水运基础设施体系加速完善。总体规模保持世界第一。到 2021 年底,我国内河航道的通航里程有 12.8 万公里,其中高等级航道超过 1.6 万公里,拥有生产用码头泊位 20867 个,万吨级及以上的泊位是 2659 个,基本形成了长三角、津冀、粤港澳等世界级的港口群。依托主要干线航道和港口群形成的经济带、城市群,都是我国经济最具活力的地区。

运力规模和结构不断优化提升。截至 2021 年底, 我国拥有运输船舶 12.6 万艘,净载重量 2.84 亿吨,集 装箱箱位是 288.4 万标箱,载客量是 85.8 万个客位。船 舶的大型化、专业化和标准化这些年在加速发展,我国 控制的海运船队的运力规模是 3.5 亿载重吨,居世界第 二位。我国拥有注册船员 180 余万人,年均外派的船员 近 14 万人次,都位居世界前列。

服务保障能力不断提高。全球港口货物吞吐量、集装箱吞吐量前 10 名的港口当中,中国分别占了 8 席和 7 席,其中上海港、宁波舟山港、深圳港连续多年的集装箱吞吐量位居前列。我国主要港口平均作业时间明显优于国外主要港口。我国自动化码头已经建成的有 10 座,在建的有 8 座,均居世界首位。其中上海洋山港四期码头是全球单体最大、综合自动化程度最高,拥有完全自主知识产权的自动化码头。疫情以来,水运物流的供应链始终稳定畅通,确保了出口货物出得去,进口货物进得来,为保障全球产业链供应链的稳定贡献了中国力量。

水上安全发展水平稳步提升。坚持人民至上、生命至上,开展危险货物港口作业、船舶碰撞桥梁、商渔共治等专项治理行动。水上交通事故的件数、死亡失踪人数、沉船艘数、直接经济损失等指标,比十年前分别下降了52.2%、44.8%、72.1%、51.6%,应急救捞保障能

力不断提升。

坚持以人民为中心的发展思想,努力建设人民满意交通

交通运输是人民群众获得感最强的领域。徐成光表示,党的十八大以来,交通运输行业坚持以人民为中心的发展思想,始终把服务经济发展和民生改善作为主攻方向,努力建设人民满意交通。

一是把提高服务供给能力作为重点。到 2021 年底,全国完成的营业性客运量是 83.03 亿人,完成营业性货运量是 521.6 亿吨。其中,高铁的旅客发送量达到了 25.3 亿人次,是 2012 年的 5 倍。高速公路的通车里程超过 16 万公里,公路网的密度达到了每百平方公里55 公里,比 2012 年增长了 24.6%。海运承担了我国约95%的外贸货运量,我国国际海运量已经占到全球海运量的 1/3。

二是在运输服务保障上更加注重普惠均等。大力推进城乡交通运输一体化进程,通过全域公交、城际公交、村镇公交等形式,越来越多的农村居民享受到了与城市居民同等的出行服务,公共交通在2021年全国公共服务质量监测中的满意度得分排名第一。

三是不断注重提升运输服务的品质。到2021年底,全国有51个城市开通运营了城市轨道交通,运营总里程比2012年增长了4.2倍,推进"无纸化"便捷出行,电子客票在铁路、民航领域基本实现了全覆盖。加快完善适老化出行服务体系。网约车已覆盖300多个地级以上的城市,日均订单量约2100万单。27个省份开展了定制客运服务。

四是在运输产品的提供上更加注重提供丰富多元的运输服务。积极推进"一站式"出行服务,空铁联运等模式加快发展,多个客运枢纽实现了铁路与城市轨道交通安检的互认。加快发展多式联运,推广全程"一次委托"、运单"一单到底"的服务。2021年,完成集装箱铁水联运量754万标箱,年均增长23.8%。

徐成光表示,下一步将继续以构建"全国 123 出行交通圈"和"全球 123 快货物流圈"为目标,加快推动旅客联程运输和货物多式联运发展,打造便捷顺畅、经济高效、开放共享、绿色智能、安全可靠的现代综合交通运输服务体系,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。